
.iSTre:;A*

SfSßpfcf:

iS J»

Fgvcs ilam Ära : 1*50 dinár PoStarina placena u gotovom

8ud«Beii

Magyar Ntm
ze" Muz«um

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo- 
botiten * a 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 
(37. éjjel 488. Sürgönyeim : „Oélbócska“, Novisad

NOVISAP, 1925 OKTÓBER 17.

VI. évfolyam SZOMBAT 241. szám
Előfizetési ára: egy hóra 40, három hóra !20, fét 
évre 240 és egész évre 480 dinár. Kéziratokat 
nem adunk vissza. Egyes szám ára: V.íO dinár

Rétiics István tegnap Fssiecsal tárgyalt -- Szenzációs leleplezések a horvát szeparetisták 
müködéséröS •• Sárics érsek erélyesen cáfolja a beogradi sajtó koholmányait •• A botozö 
temermi jegyző bisnpere - Ä reoviszáds református hitközség jubileumi ünnepélye ** A 

genfi kisebbségi konferencián dr. Deák képviseli a magyar kisebbségeket

ROVÁS
(*) A bot a közigazgatásban. A no-

visadi törvényszék büntetőtanácsa október hó 
20-án fogja tárgyalni Eremics Jován volt te- 
merini jegyző bünperét. Eremics Jován ur, a 
bácskai közigazgatás zavarosabb időinek egyik 
tipikus alakja, aki a hivatalos hatalommal való 
visszaélések és apróbb, nagyobb szabálytalan­
ságok egész sorozatát követte el, a maga dics ­
telen idejében főképpen azzal tett szert „hír­
névre", hogy sűrűn botoztatta a temerini ma­
gyar polgárokat. A közigazgatás ilyen egysze­
rűsítése körül kifejtett buzgó munkálkodását a 
novisad! királyi ügyész akadályozta meg, aki 
úgy látta, hogy a jegyző ambíciói a legsúlyo­
sabb mértékben veszélyeztetik a bácskai köz- 
igazgatás jóhirnevét, s szöges ellentétben áll­
nak azzal a közérdekkel, amelyet egy köztiszt­
viselő egészen más módokon tartozik szolgálni. 
Eremics ur működési terét ekkoriban a né­
hány hónapos vizsgálati fogház egy szűk szoba 
négy fala közé korlátozta, s dacára annak, 
hogy a vádirat a legsúlyosabb bűncselekmé­
nyeket sorolja fel, megtörténhetett az, hogy a 
kaució ellenében szabadlábra helyezett Ere- 
micset a bánáti Surd a községbe nevezték ki 
jegyzőnek. Onnét érkező jelentések közük, 
hogy Turdán megismétlődött a temerini eset, 
s minden jel arra vall, hogy a jegyző ur te­
merini viselt dolgainak törvényszéki tárgyalása 
után Justicia hajlékában kell majd érdeme 
szerint méltatni Eremics ur tordai sikereit is. 
A turdai jelentéseken azonban nem tudunk 
csodálkozni. Az Eremicsek nem tudtak és nem 
szoktak megváltozni. Lehetetlen azonban észre 
nem venni, hogy a hangoskodó, lármás, „szi­
gorúságukban" a botozásig vetemedő basák 
Mzajias" kilengései mögött mindig az önér­
dek kíméletlen hajszolása bújik meg. A rakon­
cátlan, fékezhetetlen düh, az érdemhajszolás 
Palástja csak. A „hazajiaskodásu csupán ma- 
dtclopó /röpenyeg "amelyet, mint ilyent is fel­
tűnő ügyesen forgatott a jegyző ur. A „meg­
győződése*“ demokratából máról holnapra dü­
hös radikális kortes lesz, aki ettől a perctől 
kezdve mindenkinek esküdt ellensége, aki nem 
hajlandó tolni a radikális párt szekerét. Ere­
mics ur egyelőre szabadlábon van, de hinni 
merjük, hogy a keddi Ítélet egyszersminden- 
korra elégtételt fog szolgáltatni annak a jog­
rendnek, amelyet Turda község jelenlegi jegy­
ei6 temerini működése alatt számtalan eset­
en sértett meg.

(*) Amikor Krnyac úr megijed... Kr-
nyac úr nem olyan ember, aki megijed a saját 
árnyékától. Krnyac rendőrőrvezető úr, Palánka 
özbiztonságának idült réme valamikor egyma­

ga pofozott és rugdalt gyomron egy egész szál- 
s sohasem kért segítséget, ha egynéhány 

"j11 amellenes“, de egyébként jámbor polgárba 
fokozottabb loyalitást“ kellett belcpofozni.

c’est moiu mondotta volna a napkirály- 
ya - ha történetesen tudott volna franciául. A 
Paiánkai közrend dísze azonban sohasem vett

magának annyi fáradtságot, hogy elsajátítsa 
Anatole* France és Victor Hugo nyelvét. Krnyac 
egy szót sem tudott még azon a nyelven sem, 
amelyen Goethe irta meg halhatatlan Faust-ját.
A palánkai rend egyrozettás, egyszerű őre spon­
tán undorodást tanúsított azzal a szőrös, tatár 
idiómával szemben is, amelyen ezek a sorok 
Íródnak. Krnyac ur nem volt komplikált lélek. 
Közrendszere is csupán ennyiből állott: Rúgni, 
pofozni. Néha, ha nagyon jókedvű volt, két­
ségtelenül elismerésre méltó ötletességgei a de­
rékszíjával kombinálta azt a módszert, amelyet 
a palánkai „államellenes elemek“ megfélemlíté­
sére talált fel. Hangsúlyozzuk, Krnyac ur ret- 
tenhetetlen bátorsággal pofozta végig a fél fa- | 
Int, amelyben egy miniszter beszélt németül. 1

t"A szünet után tegnap volt
Beogradbói jelentik: Rádiós Sztepan .teg­

nap reggel 8 órakor a zagrebi gyorsvonattal 
Beogradba érkezett. A délelőtt folyamán elő­
ször Radios Pavleval tanácskozott a földbirtok* 
reform minisztériumban, 11 órakor pedig fel­
kereste Pasics Nikolát a miniszterelnökségen 
és egy óra hosszat tanácskozott vele. A mi­
niszterelnökségi palotából távozva Rádics Szte­
pan nagy megelégedettnek látszott, de arról, 
amiről Pasiccsal tanácskozott, nem volt haj­
landó nyilatkozni, mert a szóbakerült kérdések­
ről előbb a délutáni minisztertanácsnak kell 
dönteni. Annyit Ígért meg mindössze Rádics, 
hogy szombaton délelőtt fogadja az újságíró­
kat és akkor nyilatkozik a Pasiccsal folytatott 
tárgyalásról. Rádics távozása után néhány 
perccel Pasics Nikola és elhagyta a miniszter- 
elnökségi palotát és lakására ment.

A kormánypártok köreiben tegnap az a 
hir terjed el, hogy Rádics Sztepan Jovanovics 
Ljubát szeretné a parlament elnöki székébe 
ültetni. Ez ellen a radikális párt Pasics féle 
frakciójának sincs semmi kifogása, sőt ők is 
óhajtják ezt, mert ezáltal Jovánovics Ljuba

Krnyac ur azonban nem egy miniszter. Ö egy 
botos ispán. Egy Bot-ond, aki házi használatra 
rendezte be az ő rettenhetetlen bátorságát. És 
ez a Bolond, aki hat embert mert megtámadni 
egyszerre, elsáppadt és megtántorodott, amikor 
a noviszadi törvényszék vizsgálóbírója a kihall­
gatás után váratlanul kihirdette elölte a letar­
tóztatás! , végzést. Krnyac ur úgy meglántoro- 
dott, mintha ebben az esetben saját magát vágta 
volna mellbe. Nem értjük az őrvezető ur mély 
megdöbbenését. Hát mit gondol, mi jár neki a 
palánkai attrocitásokért? Hisszük, hogy nemso­
kára megkapja azt a pár évet, ami joggal meg­
illeti. Ha esetleg soknak fogja találni, megfe­
lezheti Eremics ttrral. Nemsokára am úgyis ta­
lálkozni fognak.

az első teljes minisztertanács
olyan helyre kerülne,„ahonnan nem fenyeget­
hetné a kormányt személyének esetleges elő- 
térbetoiásával a kormány rekonstrukció ese­
tében. A nagy nyári szünet után tegnap este 7 
és fél 8 óra között tartották meg az első teljes 
minisztertanácsot, amelyen a kormány összes 
tagjai résztvettek. A minisztertanácson foglal­
koztak a parlament munkarendjével és úgy ha­
tároztak, hogy a szkupstina hétfői ülésén 
először a Turn-Taxis ügy megvizsgálására 
kiküldött bizottság fogja jelentését előterjesz­
teni, utána a pénzügyi bizottság végül pedig 
felolvassák a királyi kéziratot a mostani ülés­
szak berekesztéséről. A kormány rekonstrukció 
is szóba került, erről azonban egy miniszter 
sem volt hajlandó nyilatkozni.

Az ellenzéki pártok annyiszor követelték 
már a szerb-horvát egyezmény közzételét, a 
kormány azonban ezt mindég halogatta. Pasics 
hazaérkezése után most erre is sor kerül, 
amennyiben október 20-án Beogradban a 
Samouprava, Zagrebban pedig a Dom közölni 
fogja a szerb-horvát egyezménynek teljes 
szövegét.

Szerbellenes tüntetés Bukarestben
A Vreme bukaresti tudósítója jelenti: „A 

Románián kívül élő románok kulturigája fényes 
összejövetelt tartott Bukarestben, amely később 
tüntetéssé növekedett, amelyen a Balkánon élő 
román testvétek a vallásukért és a kultúrájuk 
szabadságáért tüntettek.“

A gyűlést Bazaria Nikola az ismert ro­
mán publicista nyitotta meg, aki beszédében 
előadta az idegenben élő románok, de főleg a 
jugoszláviai román nemzetiségű polgárok nagy 
harcát a vallásukért és a nyelvükért. Szerbiá­
ban a legjobban vannak elnyomva mon­

dotta a szónok „mig a törökök alatt min­
den joguk meg volt, addig a szerb Makedó­
niában sokkal többet szenvednek a mai re­
zsimtől, mint a többi államokban élő román 
nemzeti kisebbségek.“

A tlmóki származású Florescu Jean diák 
a szerbek számlájára vakmerő viccet követett 
el, mert a Szerbiában levő Csuprija városról 
ezeket mondotta: „Ott emelték az első hidat 
Szerbiában és miután az ilyen dolgokat azelőtt 
Szerbiában nem ismerték, Csupria város innen 
nyerte az elnevezését“.
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Sárics érsek kijelenti, Hogy nem is látta a király 
arcképét, nemhogy eltávolíttatta volna a romai

Szt. Jeromos intézetéül
Nem avatkozott bele a liturgiába és esze ágában sem volt a konkordátum clUn jelszó, a.ni

nem az egyháznak is csak előnyt jelentene- 
Különben is minden józan gondolkodású em­
ber előtt világos, hogy a konkordátum létre­
jötte nem tőlem és püspöktársaimtól, hanem 
kizárólag a Szentatvától függ s valóban nevet­
séges olyanokat állítani, mintha én akarnam a 
konkordátum életbelépését megakadályozni

— Az ószláv liturgiára vonatkozólag min­
dig azon az állásponton voltam, hogy a gla- 
golica egy tisztán katolikus belügy s hogy 
mint ilyen nem rendezhető a konkordátum ut­
ján. Én természetesen a legmelegebben üdvö­
zölném a glagolicát, mindig is pártoltam s nem 
tudok eleget csodálkozni azon, miért is támad­
nak engem miatta.

Az egész kampány tulajdonképen szemé­
lyem ellen irányul és Janjics \ ójától indult ki, 
aki állandóan azt hangoztatja, hogy ellenséges 
indulattal viseltettem iránta. Ez olyan durva 
ráfogás, amelyet nem tudok elegendően elitélni. 
Soha semmiféle ellenséges indulattal nem vi­
seltettem Janjics iránt és soha nem nyilatkoz­
tam róla rosszindulatúan.

Úgy látom tehát, hogy valakinek az út­
jában vagyok. Helyzetem am úgysem a ieg- 
rózsásabb, érsekségem annyi súlyos anyag! 
áldozattal van megterhelve, hogy szívesen át­
engedem a helyemet. Utódom talán alkalma­
sabb lesz ezen a felelősségteljes helyen, mint

Mint már a napokban jelentettük, a beo- 
gradi sajtó éles támadást intézett Sárics szara­
jevói érsek ellen, mert állítólag a római Szent 
Jeromos intézetből eltávolíttatta a király arc­
képét és mert ellenséges magatartást tanúsított 
volna az ószláv liturgia és a konkordátum 
elten.

Sárics érsek, aki ezidőszerint a zagrebi 
püspöki konferencián vesz részt, a tegnapi 
„Politikádban a legerélyesebben megcáfolja a 
beogradi sajtódzsungel vádjait és többek kö 
zött igv nyilatkozik :

— A király arcképét már azért sem tá­
volitattam el a Szt. Jeromos intézetből, mert 
ott soha nem is láttam, s nem is láthattam, 
nur; egyáltalában nem volt kifüggesztve. Ne­
vetséges olyan valótlanságokat állítani már 
azért is, mert mindenki tudja, hogy szobámban 
Szarajevóban is állandóan ott van Őfelsége 
arcképe, de nemcsak a szobámban, hanem az 
összes szemináriumokban és egyházi intézetek­
ben mindenütt elhelyeztettem a király arcképét: 
s egész Bosznia népe tudja, hogy minden al­
kalommal a legmélyebb tisztelettel és hődoiaval 
viseltettem Ö Felsége, nemesszivü királyunk 
iránt.

— A konkordátum ügyében pedig csak 
annyit mondhatok, hogy én volnék a legbol­
dogabb ember, ha a konkordátum valóban 
létrejönne, mert ez nemcsak az államnak, ha- j ahogy én vagyok.

A kisebbségek ügye a magyar „parlamentben
Budapest okt. 16. Délelőtt tizenegy óra­

kor nyitotta meg az elnök a nemzetgyűlés me­
sél és közölte, hogy a napirend értelmében a 
tegnapról visszamaradt mentelmi ügyek tárgya­
lása következik. Esztergályos János napirend 
előtti felszólalásban visszavonta tegnapi kije­
lentéseit, amelyeket Huszar Károly személyével 
kapcsolatban annak sárvári beszéde miatt tett. 
Majd Dén.-s István, Drózdy Győző, Ruppert, és 
Farkas képviselők mentelmi jogát függeszti fel 
a nemzetgyűlés. Vanczák képviselő mentelmi 
jogának felfüggesztésére vonatkozó kapcsán 
Rubinek István kifejti, hogy Vanczák mentelmi 
ügyei leginkább úgy keletkeznek, hogy a Nép­
szava cikei miatt támadt peres ügyekben Yan- 
cák nem nevezi meg a cikk írónak a nevét és 
csak amikor tárgyalásra kerül a sor a bíróság 
előtt nevezi meg a cikkek Íróját és akkor az 
egész eljárást újra kezdheti a bíróság. Az elnök 
Rubinek beszéd-: alatt több közbeszóló szocia­
lista képviselőt rendreutasit, majd a nemzet- 
gyűlés döntése értelmében Vanczák mentelmi 
jogát felfüggesztik. Vancák következő mentelmi 
ügyének tárgyalása után a kormánypárt több 
képviselője nem áll fel a szavazásnál és igy

Vanczák mentelmi ügyét ezúttal nem függesz­
tik fel.

A mentelmi ügyek íetárgyaiása után az 
elnök a napirendi indítványt terjesztette eiő, 
ameíyszerint a legközelebbi ülést kedden dél­
előtt tartják és annak napirendjén elsősorban 
az országos közegészségügyi intézet felállításá­
ról szóló, másodszor a magyar Nemzeti Bank 
létesítéséről és szabadalmazásáról szóló tör­
vény módosítására vonatkozó, harmadszor a 
vámeljárás egyszerűsítésére vonatkozó egyez­
mény becikkelyezéséről szóló, negyedszer az 
Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés 
becikkelyezéséről szóló és végül ötödször az 
Amerikai Egyesült Államokkal kötött kereske­
delmi egyezmény becikkelyezéséről szóló javas­
latokat tárgyalják. Ugyan ezen az ülésen tovább 
tárgyalják a még hátralévő mentelmi ügyeket. 
Felolvassák az inditványkönyvet, amelyben Ba­
ross és Pakots képviselők indítványozzák, hogy 
az elszakított nemzetiségek védelme céljából a 
kormány lépjen érintkezésbe azokkal, amelyek 

' a kisebbségek védelmét garantálják. Az ülés 
negyed háromkor ért véget.

A LOCARNÓI KONFERENCIA

Németország belép a Népszövetségbe
körül Mussolini Locarnóba érkezettEnyhítést követel a rajnai megszállás

Páris, október 16. Locarnóbó! jelentik a 
Havas irodának: Luther birodalmi kancellár és 
Stressemann külügyminiszter Kempner állam­
titkár megérkezése után, aki Berlinből magával- 
hozta a birodalmi kormány utolsó utasításait, 
Chamberlain szalonjában találkozott Briand és 
Wandervelde külügyminiszterrel. Német forrás­
ból eredő közlés szerint Németország arra 
igyekszik, hogy a locarnói szerződés aláírása 
előtt a szövetségesektől Ígéretet kapjon arra 
vonatkozólag, logy a rajnai terület megszállá­
sában enyhítés következik be. Ez az enged­
mény kedvező hatással volna arra, hogy Né­
metországban megerősítse a bizalmat a locar­
nói konferencián kifejezésre jutott békepolitika

iránt. Az értekezlet este 10 órakor ért véget, 
utána dr. Luther kijelentette, hogy a kartársai 
által megvizsgált kérdés mostmár végérnénye- 
sen megoldásra jutott. Francia körökben ugyan­
ezt a nyilatkozatot tették. A szövetségesek 
delegátusai elutasították, hogy a rajnai paktum 
tárgyában Németországnak előnyöket adjanak. 
Kijelentették, hogyha bár ők a versailli szer­
ződés határain belül maradnak, mégis őszinte 
óhajtásuk a nemzetközi megszállás megváltoz­
tatása, mihelyt az érdekelt népek viszonya 
javulni fog. A szövetségeseknek a szerződések 
végrehajtása körül követett magatartását Né­
metország fogja irányítani és a Németország 
jóindulatától függ. Lengyelországnak és Cseh-

országnak a német delegátusokkal folytatott 
tanácskozása során megállapodás jött létre a 
döntőbírósági szerződés formulák ügyében.

Mussolini Locarnoban.
Locarno okt. 16. Mussolini csütörtökön 

délután váratlanul Locarnóba érkezett. Megér­
kezése után hosszabb látogatást tett Chamber­
lainnél és Briandnál, fél négykor p-dig Benes 
csehszlovák külügyminisztert látogatta meg.

Mussolini és Benes találkozásáról a cseh 
távirati iroda a következőket közli: Benesnek 
Mussolinive! folytatott tanácskozása fél óránál 
tovább tartott és a szerződések megkötésének 
kialakulása utáni középeurópai helyzetre vonat­
kozott. Mindkét államférfi megegyezett abban 
hogy a helyzetet a két állam között fennálló 
barátságos szerződés szempontjából tekinti.

Mussolini locarnói tartózkodása kellemet­
len incidenst szült. A Havas iroda locarnói tu­
dósítójának közlése szerint ugyanis Wander- 
vvelde külügyminiszter kijelentette, hogy az ó 
számára személyesen lehetetlenség Mussolini 
üdvözlése.

A keleti paktum.
Berlin okt. 16. Locarnói értesítés alapján 

több lap azt írja, hogy a keleti német határok 
garantálása ügyében tett lengyel előterjesztés 
uj nehézségeket támasztott. Luther, Stressemann. 
Chamberlain, Briand és Wandervelde tegnapi 
megbeszélésén ezekről a lengyel követelésekről, 
valamint az úgynevezett Memel kérdésről tár­
gyaltak. A megbeszélés után Briand az érdek­
lődő újságíróknak a következőképp nyilatkozott: 
„Még nem vagyunk készen“. A lengyel köve­
telések a „Berliner Tagblatt“ szerint a követ­
kezőket tartalmazzák: A lengyel delegáció u- 
gyanolyan területi biztosítékot kíván, mint ami­
lyet Franciaország a nyugati szerződésben akar 
Németországtól. Leng- elország nyugati határa 
tekintetében hasonló biztosítékot akar kikötni a 
maga számára. Németország azonban ezt a te­
rületi garancia-kérdést minden körülmények kö­
zött visszautasítja és a német kormányt ebben 
az állásfoglalásában, mint a lap hangoztatja, 
kivétel nélkül valamennyi fél támogatni fogja. 
A lap szerint az úgynevezett mellékkérdések is 
kiclesitik a helyzetet.

Lokarno okt. 16. Luther birodalmi kan­
cellár Stressemann külügyminiszterrel tegnap 
este Chamberlain lakására ment, ahol kevés idő 
múlva Briand és Wandervelde is megjelentek. 
Minthogy a megbeszélés meglehetősen sokáig 
tartott, némi nyugtalanság kezdett mutatkozni a 
többi delegátus között. Amikor megtudták, liogv 
olyan megbeszélésekről van sző, amelyek nem 
állnak közvetlen összefüggésben az értekezlet­
tel, a kedélyek megnyugodtak. A megbeszélés 
tárgya hír szerint a rajnavideki helyőrség lét­
számának csökkentése és a Saar vidéken léte­
sítendő uj kormányzat, valamint az egyik-másik 
német gyarmat esetleges visszaadása volt.

A német lengyel és német cseh döntő­
bíráskodás! szerződés elintézetnek tekinthető. 
Mindkét egyezmény azonos szövegű lesz, amely 
arra a feltevésre jogosít, hogy általános döntő­
bíráskodás! szerződésről van szó, amelyet a 
kötelező eljárás záradékával látnak el A szö­
veget még le kell fordítani úgy hogy még a 
mai nap az értekezlet elé kerül. Benyújtása 
azonban szombat délelőtt feltétlen bekövetkezik. 
A teljes ülés amelynek ma délelőtt kellett 
volna egybegyülni, csak délután öt órakor 
kezdődött meg.

A paktum következményei
Paris, okt. 16. A Havas iroda különtudo- 

sitója jelenti Lovaméból, hogy a locarnói meg­
egyezés aláírásának első következménye Német­
országnak a nemzetek szövetsége titkárságához 
intézendő abbeli kérése lesz, hogy vegyék fel 
a nemzetek szövetségébe. Ez a kérés feltétele 
a biztonsági paktum életbeléptetésének. DiplO" 
máciai körökben azt állítják, hogy Németország 
ezt a kérést nem teheti meg addig, amig} 
parlamentben a birodalmi gyűlés nem ratifi­
kálja, ami november folyamán történik meg 
úgyhogy a december 7-én összeülő népszövet­
ségi tanács az ügyet tárgyalás alá veheti. A 
nemzetek szövetségének esetleges rendkívüli 
közgyűlése azután januárban ülne össze.
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Miss Marietta huga 
a rendőrségi fogdában

A zsebtolvajlásért letartóztatott 15 éves 
leány 18 éves és nem most került először 

a rendőrség kezére
A novisadi rendőrség csütörtökön délelőtt 

zsebtolvajlás gyanúja miatt letartóztatott egy 
p. Teréz nevű leányt, aki vallomása szerint 
mindössze 15 éves. A fiatalkorú zsebmetszőnő 
a leghatározottabban tagadta a zsebmetszést, 
de az a tény, hogy a tizenkét darab tizdináros, 
amely egy csomóban volt Krausz Etel ritikül- 
jében, hiánytalanul és egy csomóban volt P. 
Teréznél — öt percei azután, hogy Krausz Etel 
felfedezte a hiányt.

A novisadi rendőrségen kihallgatott P. 
Teréz azt vallotta, hogy novisadi utazásának 
nem volt más célja, mint nővérének, aki Miss 
Marietta néven táncosnő volt a bárban, meg­
látogatása. Csak itt tudta meg, hogy Miss Ma­
rietta tnár nincs Novisadon, ahol egyébként 
már bár sincs, hanem Románia valamelyik 
bárjában mulattatja a vendégeket. A táncosnő 
húga egyébként nem éppen romantikus körül­
mények között szökött meg otthonról. Beval­
lása szerint nem jól főzte meg a papriikást 
papája számára, aki ezért veréssel fenyegette, 
ettől való félelmében utazott Novisadra.

A kihallgalást vezető Radulovics Dusán 
rendőrkapitány azonnal érdeklődött Suboticán 
P. Teréz viselt dolgai után és itt azt a meg­
lepő választ kapta, hogy P. Terézt ott is kere­
sik egy templomban elkövetett zsebtolvajlás miatt, 
sőt azt is közölték Suboticáról, hogy a som- 
bori ügyészség is keresi P. Terézt, aki nem 15 
éves, hanem 18 éves. A leány természetesen 
mindent ragadott és álhatatosan kitart ártatlan­
sága és 15 éve mellett. A rendőrség azonban 
nem sok hitelt ad szavainak, hanem folytatja 
a nyomozást és igyekszik felderíteni múltját.

A botozó temerini jegyző
bünperét október hó 20-án tár­
gyalja a novisadi törvényszék
Mintegy három évvel ezelőtt egész Te- 

merint állandó rettegésben tartotta Eremics Jo- 
ván jegyző, akinek idejében a szinmagyar 
községben napirenden voltak a botozások. A 
brutális jegyző emellett a legkülönbözőbb 
visszaéléseknek egész sorozatát követte. A ti­
pikus harambasától a novisadi ügyészség sza­
badította meg Temerint, s letartóztatásba he­
lyezte a temerini közigazgatás oszlopát. Eremics 
hónapokat töltött vizsgálati fogságban, de ké­
sőbb óvadék ellenében szabadlábra helyezték. 
A Davidovics-kormány idején a bánáti Turda 
községségbe nevezték ki jegyzőnek, ahonnét 
az utóbbi évben a panaszok egész tömegét 
emelték működésével szemben. Egy Ízben egy 
népes küldöttség járt a novisadi törvényszék 
elnökénél, akit arra kértek, hasson oda, hogy 
az évek óta húzódó bünperben tűzzék ki végre 
a főtárgyalást. A vizsgálat kiegészítése miatt 
azonban a főtárgyalás napját folyton el kellett 
halasztani a amelyet most ezévi október 
hó 20-ára, jövő hét kedjére tűzték ki.

A kispesti dráma áldozatai
Budapestről jelentik: A kispesti családirtó 

gyilkos ügyében a rendőrkapitányság tisztvise­
lői már tegnap délután megkezdték a Szent 
István kórházban a sebesültek kihallgatását. 
Flaxmayer János kijelentette, hogy tettét nem 
sajnálja. Véres bosszút akart állni feleségén, 
aki őt hütlenül elhagyta.

Tegnap délelőtt a Magyar Hírlap munka­
társa érdeklődött a Szent István kórházba ke 
rült súlyos sebesültek állapota felől. Az orvos 
áilitása szerint Flaxmayer János és felesége ál­
lapota tegnap délután óta határozottan javult 
agy, hogy most már bíznak felépülésükben, 
"ozsonyiné állapota szintén kielégítő és való­
színűleg pár napon belül elhagyja a kórházat. 
A két gyermek állapota súlyos, kiváltképp a 
Két éves Kohn Ödön sérülése hosszabb ideig 
tog begyógyulni, mivel a késszurás az arcát 

,le- Az orvos állítása szerint remélik, hogy rö- 
v ő időn belül a két gyermek is fel fog épülni.

A GYILKOS KOZÁKTISZT A FELJEBBVITELI BÍRÓSÁG ÉLŐIT
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STcegvizsgáijáfi Srigorjev elmeállapotát
Az ügyész halálos Ítéletet kért

A novisadi feljebbviteli bíróságon tegnap 
tárgyalta Gyurgyev Boskó dr. tanácsa Grigoriev 
Timotievics Mihály volt kozáktiszt bűnügyét, 
aki 1024. november 1-én este 7 óra után a 
Kraijica Ma-ija szálló udvarán levő orosz ét­
teremben agyonlőtte Kanerevski Gregor orosz 
menekültet. A novisadi törvényszék első fokon 
fiz évi súlyos börtönre ítélte Grigoriev Timo- 
tijevics Mihájlót. Miután úgy az ügyész, mint 
az elitéit és védője is telebbeztek az Ítélet el­
len, másodfokú bíróság elé került az ügy.

A tegnap délelőtt megtartott tárgyaláson 
először az elsőfokú tárgyalás jegyzőkönyvét 
olvasták fel, utána a vádlottat hallgatták ki. 
Grigoriev Timotijevics bűnösnek érzi magát, 
mert embert ölt, de egy nő becsülete kívánta 
tőle ezt. Ezután részletesen elmondta a Szlo- 
vecskája Galinával való megismerkedésének és 
tragikus szerelmének történetét.

Gyurgyev tanácselnök megkérdezte tőle, 
hogy ölhetett meg Kanarevszkit egy leány 
miatt, amikor neki felesége és két gyermeke van.

Timotievics Gregorjev azt válaszolta, fe­
leségével kölcsönösen megegyeztek, hogy el­
válnak. Majd folytatta a gyilkosság előzményei­
nek és a gyilkosság lefolyásának történetét,

Az elnök azon kérdésére, hogy ölhette 
meg azt az embert, aki ismerőse, barátja volt 
és akivel néhány perccel a gyilkosság előtt

Konorevszki gyilkosa részére
még egy asztalnál ült, azt válaszolta, hogy tel­
jesen elvesztette önuralmát, amikor látta milyen 
cinikus mosollyal nézi Kanarevski Szloveckája 
Galinát. Vallomása végén azt kérte, hogy mint 
volt orosz tisztet állítsák hadbíróság elé.

A vádlott vallomása után dr. Nikolics 
Richárd főügyészhelyettes mondta el vádbeszé­
dét Teljes egészében fenntartja a vádat, mert 
a gyilkos tudatában volt annak, hogy mit cse­
lekszik. Nem lehet megengedni, hogy itt az 
orosz állapotokat honosítsák meg és csak úgy 
fújják el az egyes emberek életét, mint a toll- 
pelyheket. Az rroszok ide mint a rend harco­
sai jöttek és egyik gyilkosságot követik el a 
másik után. A legszigorúbb Ítéletet kérte a 
278 §. (kötéláltali halál) alapján.

Lusztig Nándor dr. védő kérte a bírósá­
got, ha már nem hoz olyan Ítéletet, amilyent 
dr. Szekulics Milán védő kért az elsőfokú tár­
gyaláson, akkor legalább szállítsa le a bün­
tetést.

A bíróság ezután tanácskozásra vonult 
vissza és néhány perc múlva már ki is hir­
dette határozatát, hogy helyt ad az elsőfokú 
tárgyaláson történt ama indítványnak, hogy a 
bíróság rendelje el a gyilkos elmeállapotának 
megvizsgálását és ezért két hónapi megfigye­
lésre Sztenyevacra az elmegyógyintézetbe küldi 
Timotijevics Gregorjev Mihályt.

A novisadi ref. templom jubileumi ünnepélye
Az ünnepélyeit résztvettek az

A novisadi református hitközség felemelő 
ünnep keretében ünnepelte meg csütörtökön 
templomuk felszentelésének hatvan éves jubi­
leumát. Az ünnepségen nagyszámú közönség 
vett részt és képviseltették magukat az egész 
református egyházmegye testvérhitközségei.

Az ünnepség délelőtt féltiz órakvr vette 
, kezdetét ünnepi felavató istentisztelettel. A kezdő 
1 zsoltár és a gyülekezeti ének eléneklése után 

Klepp Péter az egyházmegye főesperese tar­
totta magyar nyelvű felavató beszédét, amely 
gyönyörű koncepciójával mély hatást keltett az 
ájtatos közönség körében.

A felavató beszéd után a református egy­
házi dalárda férfikara elénekelte „Az egyetlen“ 
cimü remek polifonikus kompozíciót, majd 
Glöckner Károly bácskai alesperes és noviszi- 
váci lelkész lartotta a német felavató beszédet, 
amely magas szárnyalásával és a szónok pom­
pás dikciójával ragadtatta el a közönséget A 
keresztelés és gyülekezeti ének után az úrva­
csora osztás következett, amelynél dr. Dévay 
Lajos staramoravicai lelkész mondott nagyha­
tású beszédet. A női biblia kör és a záróének­
kel befejeződött az istentisztelet, amely után

ország összes testvérhitközségei
délután 3 órakor ifjúsági istentisztelet követke­
zett. Este 8 órakor vallásos estélyt tartottak a 
templomban. A kezdő ének és az ima elmon­
dása után Hajda Sándor rurr.enkai lelkész be­
szélt a piros! és a novisadi református egyház 
között fennálló régi kapcsolatokról, A nagysza­
bású előadásban történelmi adatok alapján is­
mertette a szónok az érdekes témát és alapos 
tanulmányai alapján szólt hozzá az érdekes 
tárgyhoz.

A református egyházi dalárda vegyeskara 
az érdekes előadás után Verdi „Imáját“ éne­
kelte, majd Horváth Lajos novisadi lelkész is­
mertette a templomépités történetét.

A vegyeskar elénekelte még Schubert 
„Himnuszát“, Ágoston Sándor feketicsi lelkész 
pedig előadást tartott arról, hogy minő felada­
tok várnak a preszbiterekre a jövő novisadi 
református egyházban. A bibliakör éneke után 
Kovácsi Sándor suboticai lelkész beszélt. Ér­
dekes témájával „A novisadi egyház jövője és 
a nők“ nagy hatást ért el. Végül a vegyes kar 
elénekelte Gluck „Himnuszát“ és Benkő Viktor 
egyházmegyei belmisszionárius tartotta a záró- 

J beszédet, amellyel a felemelő ünnep véget ért.

A genfi kisebbségi konferencia
Mint már jelentettük, tegnap kezdődött 

Genfben a kisebbségek konferenciája, amelyen 
14 államból 30 nemzetiség képviseletében 120 
delegátus jelent meg. A jugoszláviai németek 
dr. Krafft, Moser és Grass! képviselőket küld­
ték ki a konferenciára. A jugoszláviai magyar­
ság képviseletében dr. Deák Leó, a sombori 
Magyar Párt elnöke jelen meg a kisebbségi 
konferencián.

Elnökké a konferencia előzetes megbe­
szélése alapján dr. Szülő Géza képviselőt 
(csehszlovákiai magyar) és Wilfan Antal (olasz- 
országi jugoszláv) választották meg.

A konferencia első napján dr. Krafft

mondott nagyszabású beszédet a konferencia 
feladatairól, amelyek ábban csúcsosodnak ki, 
hogy a kisebbségeknek meg kell szerezni az 
állampolgári jogoknak a teljességét, hogy hasz- 

' nos állampolgári ehessenek nj hazájuknak.
A bécsi lapjelentések szerint a konfe­

rencia külpolitikai vonatkozásokban a leg­
nagyobb fontossággal bir. mert teljesen a né­
met szervezés hatása alatt áll. A konferencia 
határozataiban a németeknek döntő szerep 
jut, mert ha a magyar és ukrán kisebbségek 
képviselőivel megállapodásra jutni, akkor az 
övék a többség a konferencián.
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A volt olasz külügyminiszter leleplezései a horvát szeparatista mozgalomról

Húsz millió lírát kaptak a horvát szeparatisták a 
Juaoszlávia elleni fegyveres beavatkozás céljairalugosxiavia Clicm említette az igazi neveket - Rádlcs István semmit

Kik kaptak az olasz P*™™* VÄ* itgííwobb részét D'Annunzio vágta zsebre semmit sem

A milánói „Corrierc d1 ila Sera“ a napok­
ban S/orza gróf, volt olasz külügyminiszter 
egyik nyilatkozatát közli, amelyben Sforza em­
lítést tesz az 1920—1921. évi horvát szepara­
tista mozgalomról, amikor a külföldön élő hor­
vát emigránsok a Jugoszláv elleni fegyveres 
beavatkozás céljaira gyűjtöttek pénzt s amikor 
Olaszország is, Sforza gróf határozott tiltako­
zása ellenére, húsz millió lírával járult hozzá 
a horvát szeparatista mozgalomhoz. A nyilat­
kozat végén Sforza gróf Rádlcs Istvánra is cé­
loz, mint aki szintén kapott volna ezekből a 
pénzekből, mert annak idején állítólag ő is 
résztvett volna a külföldi emigráció államunk 
elleni mozgalmában, oforza gróf keserűen 
jegyzi meg nyilatkozatában, hogy Íme milyen 
következményekkel járt az olasz hazafiak tá­
mogató akciója, a húsz millió lira dacára is, 
Rádlcs István kibéküli a szerbekkel.

Sforza gróf nyilatkozata óriási feltűnést 
keltett beogradi politikai körökben s különö­
sen az ellenzék támadja a leghevesebben Rá- 
dicsot, mint aki annak idején pénzt kapott 
volna az állam elleni fegyveres beavatkozásra 
és a forradalom támogatására, s most a mi­
niszterelnök helyettesi állásra pályázik.

Pedig nem egészen úgy van a dolog, 
Radios István az olasz pénzekből semmit sem 
kapott, de nem is kaphatott, mert akkor már 
éles ellentétben állott a horvát szeparatisták 
vezetőivel. A pénzen egészen más emberek osz­
tozkodtak, akik a politikai célokra kiutalt hor­
ribilis összeg tetemes részét saját céljaikra 
használták fel.

Erre vonatkozólag teljesen megbízható 
forrásból, olyan egyéntől, aki annak idején sze­
mélyesen meggyőződött a pénz hováforditasá- 
ról, a „Délbácska" a következő értesüléseket 
kapta :

A velencei konferencia
Több hónapig tartó puhatoiódzások után 

a horvát emigráció Budapesten időző tagjai 
1920. május havában Velencébe utaztak ahol 
D'Annunzio és az olasz kormány megbízásából 
konferenciára hívták össze az elégedetlen ele­
meket. A konferencián a következők vettek 
részt: Duics volt vezérkari alezredes, a horvát 
emigráció katonai csoportjának vezetője, Szti• 
petics vezérkari őrnagy, a katonai csoport he­
lyettes vezetője, Frank Ivó dr. az emigráció 
politikai irányítója, Dr. Sachs Vladimir, zagrebi 
ügyvéd és D'Annunzió bizalmi embere, Hasz- 
szan beg Pristina, az albán komité vezetője; 
Glogovac volt bosnyák ezredbeli kapitány, a 
Mária Terézia rend lovagja, Plamenac volt 
montenegrói miniszterelnök, Ventura őrnagy, 
D'Annunzió vezérkari főnöke, Finzi ezredes az 
olasz katonai kémelháritó osztály főnöke, 
Drazsics Ambróz. a horvát emigráció vezető­
tagja és Popov Georgije, a bécsi bolgár követ­
ség titkárja, aki az elégedetlen bolgár eleme­
ket képviselte.

A konferencián megjelent azonkívül Med- 
veczky sorhajóhadnagy, aki az akkori magyar 
kormány megbízóimból vett részt az értekez­
leten.

A konferencia tulajdonképpeni célja az 
lett volna, hogy azon véglegesen beszéljék 
meg az Olaszország részéről várható anyagi 
támogatást egy közös, Jugoslavia elleni akcióra. 
A már megelőzőleg Budapesten tartó konfe­
renciákon közös haditerven állapodtak meg az 
elégedetlen országok kiküldöttei. A terv az volt, 
hogy D' Annunzió, aki akkoriban Fiúmét tar­
totta megszállva, fegyveres akciót indít a ju- 
gosz\áv hadsereg ellen, ugyanakkor a monte- 
negróiak, albánok és bolgárok is csatlakoztak 
volna saját frontjukon a jugoszláv hadsereg 
ellen indított otfenzivához.

A háborús tervek
A tervet Duics és Sztipetics vezérkari 

tisztek állították össze' a bécsi „Imperial“ szál­
lodában s a budapesti „Hungáriában“ terjesz­
tették elő az összegyűlt érdekelteknek, akik 
egyhangúlag elfogadták. Az akkori magyar kor­
mány erős támogatásban részesítette a horvá- 
tok akcióját, sőt a Zalaegerszegen felállítandó 
horvát légiók felállításához is hozzájárult, A 
légiók szervezését Balenovics főhadnagy, Je­
szenszky főhadnagy, Kiss főhadnagy és Tatai 
kapitány vállalták magukra és Jeszenszky! bíz­
ták meg a zalaegerszegi tábor parancsnoki 
méltóságával. Jeszenszki, akit álnéven „Zim- 
szki“-nek hívták, körülbelül 500 tagú légiót 
állított össze a Magyarországom szétszórtan élő 
horvát és bosnyák desperádókból. Miután az 
ilyen gyülevész társasággal nem igen lehetett 
komoly offenzivára gondolni az erős jugoszláv 
hadsereg ellen; a „vezérkar“ abban állapodott 
meg, hogy Olaszországot is csatlakozásra bírja 
Jugoszlávia ellen.

Olaszország természetesen nem akart hi­
vatalosan közreműködni a forradalmárok ak­
ciójában, s ezért D' Annunziót tolta előtérbe, 
aki mint. „felelőtlen“ elem sokkal inkább volt 
alkalmas* egy nyílt támadásra' Jugoszláviával 
szemben, mint a hivatalos Olaszország, amely 
„barátságos viszonyt“ táplált Jugoszláviával. 
D’ Annunzió szívesen vállalkozott erre a sze­
repre, csillaga már akkor amugyis lemenőben 
volt, a hős arditik pedig már nagyon is szorí­
tották fővezérüket az elmaradt zsoldokért. D’ 
Annunzió tehát mint kitűnő üzletember fényes 
üzletet szimatolt a közős akcióban s Ventura 
parancsőrtisztjét bizta meg, hogy az olasz kor­
mánynál képviselje érdekeit.

Az olaszok 20 milliót adnak
Meglehetősen hosszú ideig tartó tárgya­

lások után, amelyeken nagy szerepet játszott a

horvátok ravasz üzletembere, Sachs Vladimir 
dr. az olasz kormány végre hozzájárult, hogy 
20 millió lirát utalványoz a horvát—albán— 
montenegrói—bolgár fegyveres akcióra. A ve­
lencei konferencián Finzi őrnagynak bemu­
tatták a haditerveket, aki ezekhez bizonyos 
provziió kiutalása tejében hozzájárult.

A horvát emigráció vezetője Frank Ivó 
dr. azzal érvelt a konferencián, hogy neki a 
legnagyobb összeget kell kiutalni, mert ebből 
Rádics Istvánt kell pénzelnie, aki Horvátor­
szágban fogja előkészíteni a forradalomhoz 
való talajt. A forradalomnak ugyanabban a 
pillanatban kellett volna kiütnie, amikor az 
egyesült emigrált hadseregek megtámadják 
Jugoszláviát. Az ország tehát két tűz közé ke­
rült volna, egyrészt a belforradalommal kellett 
volna megmérkőznie, másrészt a határokon 
kellett volna az emigráns hadsereggel szembe- 
szállnia.

A terv minden tekintetben megnyerte 
Olaszország tetszését. Finzi őrnagy közbelépé­
sére és ajánlatára a húsz millió lira kiutalása 
immár nem ütközött akadályokba. Olyan szé­
pen volt minden kispekulálva, hogy az olasz 
kormány nem állhatott ellen a kisértésnek. 
Hiszen Frank és társai füt-fát Ígértek sőt 
Zagrebot is odaadták volna Olaszországnak, 
csak már a pénz lett volna a kezükoen.

Osztozkodás a húszmillió Urán
Frank Ivó persze távolról sem gondolt 

arra, hogy a pénzből Radicsnak is juttasson, 
akkoriban ugyanis már feszült volt a viszony, 
Frank és Radicsék között, aki az emegráció 
tagjaiban csupa szélhámosokat látott és Horvát­
országban a legélesebb állást foglalt el Frank 
Ivó agitációjával szemben. Frankék ezt termé­
szetesen elhallgatták Olaszországban, mert 
Radics volt a tromf és Radics akciójának

sikerében bíztak a legjobban az olaszok.
Julius 2-án az olasz külügyminiszter 

helyettese magához rendelte Finzi őrnagyot, 
akinek készpénzben 20 millió lirát fizetett ki 
A pénz átadásánál résztvett Ventura őrnagy is, 
D’ Annunzió képviseletében. A szeparatista 
társaság valamennyi tagja a római „Hotel 
Regina“ szállodában várta türelmetlenül Finzi 
és Ventura megérkezését.

Az osztozkodás
Pontban 1 órakor délután megjelentek 

Finzi és Ventura. A szeparatisták türelmetlen­
sége es izgatottsága a tetőpontra hágott. Frank 
Ivó dr. szinte önkívületi állapotban rohant 
Finzi elé, megtapogatta a táskáját és igy kiál­
tott fel:

— Megvan, ezredes ur?
— Meg — válaszolta Finzi és ravaszul 

hunyorgatott. — Itt van a táskában a pénz
Erre előszedte az ezreseket aktatáskájá­

ból. Ventnra a másik felét hozta magával, 
mert annyi pénz el sem fért volna Finzi táská­
jában. Megszámolták. Stimmelt. — Ebbő! a 
pénzből — vetette közbe Ventura — - az olasz 
kormány rendelkezése szerint tiz millió lira 
illeti D' Annunziói. A pénzt mindjárt meg is 
tartom. A többi felett az urak diszponálnak.

Erre azután következett az osztozkodás. 
Frank Ivó dr. 2 milliót kapott, Sachs Vladimir 
dr. 3 milliót, Hasszan-bég Pristina 1 milliót, 
Plamenac 1 milliót, Popov 1 milliót, Finzi és 
Ventura pedig provízió fejében 1 — 1 milliót.

Az emigráció korifeusai boldogan szorí­
tották magukhoz a pénzt. Frank Ivó azonnal 
Bécsbe utazott, ahol angol fontokat vásárolt az 
olasz milliókon, Sachs Vladimir Fiúméba ment, 
ahol 500.000 lira lefizetése ellenében megkapta 
a montenegrói állampolgárságot és a monte­
negrói főkonzul címet. Később Milánóba és Ró­
mába költözködött, ahol a „hazafias célokra“ 
kiutalt pénzen férjhezadta leányait és birtokot 
vásárolt Foscattiban. A többiek is mindenféle 
vállalatokba fektették a horribilis összegeket és 
fényesen éltek.

Frank „szükebb környezete“« 
is kapott pénzt.

Frank Ivó dr. gavallér ember, tehát szü­
kebb környezetének is juttatott a 2 millióból 
Így kapott Szinrecsányi György országgyűlési 
képviselő Budapesten 100.000 lirát, Karner 
Gusztáv volt főispán 50.000 lirát, a légió meg­
szervezői 10.000 lirát. A Budapesten és Bécs- 
ben nyomorgó és félrevezetett horvát emigrán­
soknak azonban már csak morzsákat juttatott, 
egyetlen nagylelkű gesztusa az volt, hogy Bécs- 
ben kifizette az emigránsok hotelszámláját és 
Budapesten nyomorúságos állásokhoz segítette 
őket összeköttetései révén.

Nagyobb adományokban részesültek azon­
kívül Prónay őrnagy, Balenovics főhadnagy, Kiss 
főhadnagy a magyar kémelháritó osztály veze­
tője, Sztipetics és Duics vezérkari tisztek, vala­
mint egyes Horvátországban még ma is nagy 
szerepet játszó egyének. Frank Ivónak körül­
belül 1 millió lira maradt tisztán, ebből még 
manapság is jólétben él. Radics nem kapott 
semmit, az emigráció a pénz kiutalása után fel­
oszlott, a fegyveres beavatkozás elmaradt, a lé­
giók széjjel széledtek, D’Annunzió kifizette adós­
ságait, az olasz kormány pedig siratta a pén­
zét. Bosszúból azután rövidesen reá megkötötte 
a rapallói egyezményt Jugoszláviával. Az emi­
gráció tagjai pedig a markukba nevettek.

Lakás-csere Belvárosban lévő
1 szoba-konyhás

utcai rekvirált lakásomat elcserélném bármi­
lyennel. — „Jugokommercia“ lakásközvetitő, 
Parnogmlina ulica 10. 2029—1
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Római katholikus: Hedvig. Protestáns: 
Hedvig. Görög keleti: Hierot. A nap kel 
6 óra 20 perckor, nyugszik 5 óra 10 
perckor. A hold kel 6 óra 42 perckor, 
nyugszik 5 óra 59 perckor. Nemzeti Szín­
ház: A lengyelvér. Apolló mozi: A testőr. 
Odeon mozi: A zendai fogoly.
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése). Országunkban 
s/ép őszi idő lesz. A szelek gyengék ma­
radnak, felhőzet és köd csak helyenként 
lesznek, eső már nem lesz, de éjjelenként 
hideg marad az idő. A tengerpart kivéte­
lével az egész országban fagyok fognak 
fellépni

A budapesti meteorologiai intézet jelentése: 
Az országban az idő csendesebb lesz és 
derült. A hőmérséklet általánosan a fagy­
pont alá sülyedt. Turkevén és Debrecenben 
ben a hőmérséklet 31 C. volt. Időprognó­
zis: Nyugaton felhős idő, keleten éjjel fagy 
várható.

— Közigazgatási bizottság ülése. A
városi közigazgatási bizottság október havi 
ülését hétfőn e hó 19-én délelőtt 11 órakor 
tartja meg.

— A román kamara uj ülésszakának 
megnyitása. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt 
11 órakor a király, királyné, és a trónörökös 
jelenlétében megnyílt a törvényhozó gyűlés ren­
des őszi ülésszaka. Az ellenzék közül a pa 
rasztpárt és a nacionalistapárt távolmaradt. A 
király üzenet bejelenti a felekezeti tanításra 
vonatkozó törvényreviziót és a választási admi 
nisztrációs intézkedések egységbehozatalát. Majd 
bejelenti a közalkalmazottak és tisztek fizeté­
sének normálissá tételét. A jóvátétel és hábo­
rús adósságok kérdésénél időzve a trónbeszéd 
kifejez azt a reményt, hogy a szövetséges ha­
talmak a román adósságokat egyrészt reális 
összegekben, másrészt Romániának konszoli­
dációja érdekeire való tekintettel fogják meg­
szabni. A trónbeszéd végül hangsúlyozza a 
szövetségesekkel való kitűnő viszonyt.

— Csak péküzletekben lehet kenye­
ret árusítani. A belügyminisztérium 1922-ben 
kiadott 17047. számú rendeletével betiltotta a 
kenyérnek piacon és fűszereseknél való árusí­
tását. E szerint csak péküzletekben lehet ke­
nyeret árusítani. Miután Noviszadon nem tar- 
tot.dk, magukat szigorúan e rendelethez, Rado- 
sevics ipaiiágyi rendőrkapitány tegnap utasítást 
adott, hogy e rendeletet szigorúan tartsák be.

(x) Tűzifát, kokszot, kőszenet mielőtt 
beszerez, tekintse meg Krajacevié fatelepét. 
Telefon 165. . 1528

— Nem lesz teljes a munkáskizárás 
Bajorországban. Münchenből jelentik: A vegyi 
és kémiai ipar több üzemében a szakszerveze­
tek többsége már kijelentette, hogy december 
l'ig tovább dolgoznak az eddigi bérek mellett. 
A kizárás tehát csupán azokat az üzemeket 
édnti, amelyekben a bérköveteléseket fenntart­
ok. A bérharc következtében igy is több mint 
tízezer munkás veszti el a kenyerét.

—Nyolc hónapra Ítélték Fényest Lász­
lót. Budapestről jelentik: A törvényszék Tö- 
reki tanácsa tegnap tárgyalta Fényes László perét, 
amelyben sértettként Bethlen István gróf mi­
niszterelnök szerepel. A tárgyalást féltizkor 
nyitotta meg az elnök és először Fényes Lász- 
ét szólította az emelvény elé. A személyi ada- 
°k megállapítása után kérdést intézett az elnök 
gyeshez, hogy miért hallgatta el a rendőrségi 
kihallgatáson, hogy ő irta a kérdéses cikket, 
ezért Vancák Jánost kellett kikérni a nemzet- 
üdüléstől, aki Fényest nevezte meg a cikk szer- 
™Je gyanánt. Fényes László kijelentette, hogy 
la Perrendtartás által megadott jogával élt. 
^ cikket közérdekből irta, de a jogos kritika 

ajárait nem lépte túl. Fényes Lászlói a törvény- 
s^k nyolc havi fegyház büntetésre és húsz­

millió korona pénzbüntetésre ítélte, mely utóbbi 
nem fizetés esetén kétszáznapi fogházra átvál­
toztatható. Mind a két fél felebbezett az Ítélet 
ellen.

Elfogott vasúti tolvaj. Néhány nap­
pal ezelőtt bocsáitották ki a noviszadi rendőr­
ség fogdájából Studen Nikola foglalkozásnél­
küli egyént, Studen Nikola azonban nem be­
csülte meg a szabadságot, hanem elemelte a 
noviszadi pályaudvaron Justus Dániel Futaki 
uccai lakos esőköpenyét. A vasúton szolgálatot 
teljesítő Sztéjics rendőr azonban észrevette 
Studen Nikola jogtalan kabátszerzési kísérletét 
és azonnal letartóztatta. Studen Nikolát a rend­
őrség átadja az ügyészségnek.

(x) Az osztálysorsjáték nov. 2-től 20-ig 
tartó főhuzásához sorsjegyek kaphatók Lustig 
Lajos banküzletében. 2014-1-3

— A sombori kát. legényegylet okt.
25., 26., 27., 28. és 29-én Gúti-Rákosi bohó­
zatát a „Tartalékos férj“-et fogja előadni a vá­
rosi színházban. Az előadás iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg városszerte.

— Chamberlain születésnapja. Cham­
berlain hatvankettedik születésnapja alkalmával 
a locarnoi városi zenekar ma reggel szerená­
dot adott. Beretta a község elöljáróságának 
nevében szerencsét kívánt Chamberlainnek.

— Kommunista tüntetés a berlini 
magyar követség ellen. Berlinből jelentik: 
Mintegy ezer főnyi kommunista tegnap a ma­
gyar követség elé vonult, ahol tüntetni akart 
amellett, hogy a Rákosi Mátyás és társai ellen 
folyamatbatett rögtönitéiő eljárást a magyar 
bíróság szüntesse meg. A tüntetőket a rendőr­
ség szétoszlatta.

— Márffy pörli rágalmazóit. Buda­
pestről jelentik: A halálraítélt Márffy József 
újra rágalmazás! pereket indít. Hetényi főkapi 
tányhelyettest és a detektiveket perli vallomá 
sukért. Az eddigi perek kudarcai nem riasztják 
vissza próbálkozásaitól.

— Kommunista összeesküvés Vilná- 
ban. Berlinből jelentik: Vilnából Varsóba ér 
kezeit jelentés szerint a vilnai kerületben a 
rendőrség hosszas nyomozás után 117 embert 
tartóztatott le, akiket azzal vádolnak, hogy 
kommunista propagandát és kémkedést űztek 
Szovjetoroszország javára.

— A bolsevisták tisztviselőik ellen. 
Moszkvából jelentik: A bolsevista lapok nap­
nap után hoznak jelentéseket gyilkos merény­
letekről, amelyeket a kommunisták a szovjet 
tisztviselői ellen követnek el. Az orosz bolse­
visták között oly nagy a felháborodás a szov­
jet tisztviselői ellen, hogy egyre-másra öIdő­
sík őket.

— Csalás Sentán. Tegnap a sentai 
Amerika szállóban megszált egy^ magát Milán 
Mihajlónak nevező egyén. Délelőtt elment Dra- 
gin Alexa cipészhez és szólt neki küldjön föl 
a szállóba néhány pár cipőit, hogy válogasson 
közülök. Dragin négy pár cipőt küldött fel, a 
vendég azonban visszaküldte az inast, hogy 
hozzon elegánsabb cipőket. Mikor az inas az 
elegánsabb cipőkkel visszajött, a vendég eltűnt 
az ott maradt négy pár cipővel. A rendőrség 
most keresi.

— A kínai harcok. Londonból jelentik: 
Sanghajból tegnap este a következőket jelen­
tették: Sun-Csuart- Fong tábornok virradatkor 
váratlan rajtaütést akart végrehajtani Csang- 
Csuling haderői ellen. Végcélja az, hogy Sang­
hajt bevegye. Sun tábornok az utolsó három 
napon éjjeli menetben vonultatta csapatait és 
jelenleg alig harminc mértföldre van Sanghaj­
tól Az útjába eső városokat kiürítették és igy 
Kina leggazdagabb területét átengedték a tá­
bornoknak. Sun tábornoknak ez az előnyomá­
ssá a harcok megindulását jelenti közte és 
Csang tábornok között. A harc télen Eszak- 
kinában nagyon nehéz, valószínű, hogy a ko­
moly harcok csak tavasszal indulnak meg.

1 --------------------- ™na*>

A régi táncok ismét tért 
hódítanak

Az elmúlt években lázas buzgalommal 
importálták táncmestereink az úgynevezett mo­
dern táncokat. Amint előrelátható is \ olt, a 
közönség meg kellett, hogy unja ezeket az 
inkább színpadra való táncokat. Berlin, Prága 
Bécs és egyéb nagyobb városok báljainak a 
programmján már ismét szerepelnek a régeb­
ben közkedvelt négyes ésÁvalcer. Ez az áram­
lat már hozzánk is elérkezett és nálunk is 
mindinkább hangos lesz a kívánság, hogy a 
modern táncok mellett kerüljenek ismét mű­
sorra a régebbi táncok is, mint a négyes, 
valcer, polka, a szerb és magyar táncok, ame­
lyek különösen az idősebb közönségre vannak 
vonzó hatással, amely eddig teljesen el voL 
ütve a mulatságokon a táncolás lehetőségétől 
Minden bizonnyal számíthatnak ezek a táncok 
az ifjúság szeretetére is. A közönség ezen 
jogos kívánságainak eleget téve Rosenberg 
táncmester az idei kurzusokon már tanítja is 
ezeket a régi táncokat és az általa rendezet 
mulatságokon műsorra is fogja azokat tűzni 
Igen jól teszik bálokat rendező egyesületeink 
ha műsoruk összeállításánál figyelembe veszik 
ezt a körülményt is, mert bizonyosra vehető 
hogy mulatságaik látogatottsága csak nyern 
fog ezáltal. 2044-1 -1

— Havazás Luxenburgban. Luxen- 
burgból jelentik: A luxenburgi sajtó Oesling 
bői az északi Ardennekből rendkívül nagy h i 
vazást jelent, amely az őszi termést fenyeget

— Hallotta-e már a Wagnernál l 
jazzbandot ?

— Újabb külügyminiszteri konferen­
cia Londonban. PárisbÓl jelentik: A Gauloi 
locarnói külön tudósítójának értesülése szerir 
december havában Londonban külön értekez 
let fog összeülni, hogy elintézze a Locarnóba 
elfogadott szerződések végleges aláírását.

— A sentai járásban kíméletlenül 
végrehajtanak. A pénzügyminisztériumtól teg 
nap rendelet érkezett a szentai járási pénzügy 
igazgatósághoz, hogy az 1918—1924. évi hadi 
nyereségadói hátralékot kíméletlenül hajtsák be 
Ennek a rendeletnek a következők az előzme 
nyei: A szenta járási pénzügyigazgató ellenőrz 
utján megállapította, hogy Mol, Ada, Sztár. 
Kanizsa, Martonos és Horgos községekben 2< 
millió dinár az adóhátralék. Erről jelentést te 
a pénzügyminiszterumnak. A szentai járás laké 
miután a nehéz pénzügyi helyzet közetkeztébe- 
nem tudtak eleget tenni kötelezettségeiknek 
Sztrilics Béla képviselőt kérték fel, interveniál 
jón a pénzügyminisztériumban és kérje a biz 
tositási végrehajtás felfüggesztését, addig mit. 
terményeiket értékesíteni tudják. A remélt ered 
mény helyett jött a pénzügyminisztérium kimé 
letlen rendelete.

Sajnálni fogja ha nem nézi meg ; 
Kath. Olv. és Gazdakör kacagtató kabaré szá 
mait.

— Az amerikai munkásmozgalmak
Atlantic Cityből jelentik: Az amerikai munkás 
szövetség delegátusai elutasították azt a javas 
latot, hogy független munkáspolitikát keli kö 
vetni. Elutasították továbbá azt a határozat 
javaslatot Is, amely a tervezett orosz-ango 
konferenciának előmozdítását ajánlja. Érnek . 
konferenciának az volna a célja, hogy a. 
egész világ munkásmozgalmainak egységessé 
gét megvalósítsa.

— Szabadlábra helyezett kommunis 
ták. Londonból jelentik: A letartóztatott ha 
kommunistavezért egyenként 100 font sterling 
deponálása ellenében átmenetileg szabadlábr. 
helyezték. 

Hirdessen a Dálbátsbábaa
APOLLO a TESTŐR

október hó 17—18-án
MOLNÁR FERENCZ 
világhírű müve

Szenzációs vígjáték 6 felvonásban. — Főszereplők: 
MARIA KORDA. ALFRED ABEL.
•••a
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Odzsaci modern sporttelepet kap
Modern klubházat épit az OSC 
Társadalmi utbn gyűjtik össze a 

szükséges összeget
Az Odzsaci-i Sport Club, mely eddig 

mindennek, csak footballpályának nem nevez­
hető és nem is sik téren, (az odzsaci-i temető 
mellett) volt kénytelen match-jeit megtartani, 
agilis elnökének, Dr. Jánosy Károly fiskális 
szívós és kitartó kiizdélme folytán egy modern 
sporttelepet kap, az e célra Dr. Hauswirlh 
Antal odzsaci-i ügyvédtől 12 évre kibérelt 
szőlőjének helyén. A modern sporttelep beren- 
iezkedésénél fogva képessé teszi majd az 
OSC-t, hogy a futballon kivíil a könnyű at- 
étika, valamint a téli és nyári sportok minden 
.álltáját kultiválja. Lesz tehát a futballpályán 
övül tennisz- és korcsolyapálya is s ezidősze- 

. int egy itteni nagyvendéglős a legkomolyab­
ban azzal a szándékkal foglalkozik, hogy az 
egylet területén biiffével és étteremmel kibő- 
itett klubhelyiséget építsen, mely épület a 

Klub által fölépítendő tribünnel és az egész 
clepet körülzároló keményfa palánkkal együtt 
í község legforgalmasabb helyén elhelyezendő 
sporttelepet városszépitészeti okoknál fogva is 
elsőrangú tényezővé fogja emelni.

A szerződések a bérbeadó és haszon­
bérlő közöt már kiállíttattak és aláírattak s a 
planirozási munkák még az ősz folyamán 
Kezdetüket veszik. Az uj telep fölállítása nagy 
Kiadásokkal jár, de Dr. Jánosy sportelnök 
mellé Wiirz Pál esperesplébános, Dr. Schutz 
Miklós ügyvéd, Schwerer József építész vala­
mint számos egyéb tekintélyes polgára a köz­
egnek állt ki a sportérdekek küzdelmének 
fontjára és miután már is megkezdődött az 
egész vonalon a propaganda munka, joggal 
-emélhető, hogy a nagy beruházásokra szük­
séges pénzek hamarosan meglesznek.

Megjegyzendő, hogy az OSC hónapokkal 
ezelőtt ugyancsak Dr. Jánosy iniciativájára a 
Községi zöldségkerteket akarta kivenni, de a 
Községi választmány határozatába, mely már 
hajlandó volt a sportklubnak a zöldségkertek 
területét jó bérleti pénzért átadni, beleszólt 
néhány odzsaci „hívatlan prókátor“, olyan 
minden lében kanál-féle emberek, akiknek nem 
volt elég, hogy nyugodtan gazdagodtak, „tár­
sadalmi hangadók“ is szerettek volna lenni s 
Így a sportegyesület nem kaphatta meg ezt a 
területet. No de nem baj, kapott az OSC en­
nél sokkal jobb területet. Most a két-három 
„közéleti jelese a községi választmánynak 
nyugodtan gazdagodhat és pukkadozhat 
továbbra is.

*

Mezei futóversenyt rendeznek 
vasárnap

A két hét előtti atlétikai versenyek nyo­
mán föllángolt lelkesedés ugylátszik mara­
dandó hatással járt. Vasárnap újra atléták 
jelennek meg a pályán, hogy a közelgő holt­
szezon előtt szép búcsút vegyenek tőlünk.

A NAK pályán vasárnap nagy mérkőzés 
lesz. A bajnokság őszi helyezésének legfonto­
sabb küzdelmét vívják ott meg biztosan na­
gyon sok közönség előtt. Ez a közönség a fél­
időben sem Ifog unatkozni. Akkor indulnak el 
a mesei futók a vashidtól és a dunaparton és 
a stranduton át a NAK pálya tribünjéből — 
vezető utón lefolyó versenyüket, ahonnan végig 
figyelemmel kisérheti. A futók a pályára beér­
kezve egyszer körülfutják a pályát és a tribün 
előtt érkeznek a célba.

Az ötletesen megrendezett versenynek biz­
tosan nagy sikere lesz.

*

Mi lesz vasárnap? Sokan spekulálnak 
most ezen, s nékünk is közibük kell állnunk, 
hogy megtörjük ezt a viharelőtti csöndet, ezt 
a nagy lélekzetvételt, amelv most gyűjti az erőt
a vasárnapi nagy kitöréshez. A szezon derekán 
nem annyira a pályán mint inkább a zöld asz­

talnál folyik a nagy térvezgetés, a csapatössze­
állítás és'a játékosok lelkesedésének felkeltése. 
Erre úgy hisszük nem nagy szükség van, mert 
mindenki tisztában van a holnapi mérkőzés je­
lentőségével. A holnapi győzelemnek melengető 
emléke nagy versenynek rideg bosszúsága el­
kíséri az érdekelteket a jövő tavasz legelső 
nagy mérkőzésig, mert az idei szezonban már 
nem igen akad olyan mérkőzés amely a hol­
napival jelentőség szempontjából felvehetné a 
versenyt.

Breznik felépült betegségéből s hir 
szerint holnap már játszik is az OSKV ellen.

Magyarország 15 kilóméteres futó­
bajnokságát Király Pál (ESC) nyerte 51 
perc 31 másodperccel. Második Grossz (MTK) 
lett. A dekatlon bajnokságot Somfai távollé­
tében Farkas (MAC) nyerte 5831 ponttal, a 
második Nagy (MAC) lett. A stafétafutást is 
csütörtökön futották le újra, de minthogy 
(KAOE) akadályozza Püspökit (MAC), a ver­
senyt ezúttal is megsemmisítették és a vasár­
napi MTK—Vasas mérkőzés félidejében fut­
ják le.

Uj súlyemelő világrekord. Cadime 
súlyemelő világbajnok uj rekordot állított fel 
Párisban. Két kézzel 2682 kilót emelt. Az 
eddigi rekord 265'2 kiló volt.
mmrm mm—b— .«

Megfejtési határidő október 17.
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Ei ed meny: ...............................................

A pályázó neve és címe:...........................

I ..........................
ü sombori Sociális misszió fölhívása

„Van-e erkölcsi jogosultsága a gazdagok 
szórakozásának addig, amig csak egyet­

len ember is nyomorog?“
A „Sombori Szociális Misszió“-vezetősége 

az irgalom és kőnyörület nevében fordul ember­
szerető keresztény testvéreihez, kiket Isten 
kegyelme megáldott anyagi javakkal és érző 
emberi lélekkel amely tiszta, eszményi boldog­
ságot még érezni tud; amit a kőnyörület és 
emberszeretet gyakorlása nyújthat — hogy áll­
jon áldozatkészségével az Úr Jézus ezerszeres 
Ígéretével megszentelt szamaritánus! munkájá­
nak szolgálatába.

Itt állunk a tél küszöbén amikor a lét- 
fentartás gondja sokszoros súllyal nehezedik a 
családfentartó vállaira. A kenyérkereset lehető­
sége, a mindennapi kenyér száz és száz dolgos 
kézből hullik ki.

Valljuk be őszintén, a tél csak a gazda­
goknak hoz szórakozást örömet. A szegény 
kétszeresen szegény, a szükség fokozott gyötre­
lem számára s a nyomor elviselhetetlen fájda­
lommal nyomja. Lehet-e a gazdagok szórako­
zása kedves Isten előtt. Van e erkölcsi jogo­
sultsága egyesek anyagiakban való duslako- 
dásának, mindaddig, amig csak egy önhibáján 
kívül szegény nyomorgó éhező, fázó ember­
társunk jár körülöttünk a földön, s nincs szív 
amely könyörüljön rajta s nincs segítő fele­
baráti kéz, amely Ínségéből kiszabadítsa? A S. 
Misszió keresztényi eszméktől áthatott tagjai, a 
vezetőség indítványára elhatározták, hogy ezidén 
nem akarnak jövedelmi forrásul mulatságokat 
rendezni, nem akarják, hogy bárminemű szóra­
kozás önző emléke tapadjon a kőnyörület azon 
filléreihez, amely hivatva lenne a szeretet nagy 
ünnepére a nyomor és fájdalom keserű könyeit 
fölszáritani.

Tiszta keresztényi áldozatkészséggel aka­
runk adni minden rekonpenzáció nélkül azon 
áldozatért, amit a jótékonyság oltárán megho­
zunk. Felkérjük ez utón is minden keresztény 
testvérünket, támogasson bennünket missziós 
munkánk teljesítésében. Ha téli fáját beszerezte, 
tegyen félre csak 10 dinárt a szegények tüzre- 
valójának beszerzésére, ha élelmiszerszükség­
letét télire elraktározta, tegyen félre mindjárt

egy pár kilót a szükölkődők számára is, a W. 
drágább élelmiszerből a zsírból csak egy ki- 
bögrére valót, levetett, elviselt, megunt ruha­
darabjaiból egy-kettőt — és alkalommal küldje 
be az egyesület elnökének (őzv. Barakovich 
Kálmánné, Milo; Obrádovics (Basa) ut. 12 sz 
Sombor) lakására, s ezzel nekünk módot nyújt 
arra, hogy az eljövendő szent Karácsony ün­
nepén — mikor a szegények, az elhagyatottak 
a nyomorultak, a szenvedők könyörülő Istené-’ 
nek megtestesülése ünnepét üljük — szeretet- 
adományainkkal az Ő békéjét, az Ö szeretetét 
vihessük a hozzánk segítségért, könyörületért 
kopogtató szegényeink szivébe.

Sombor, 1925 október hó 12.
A S. Szociális Misszió 

vezetősége

— A budapesti Népszínház jubileuma.
Tegnap ünnepelte a budapesti Népszínház öt­
venéves fennállását. Az ünnepségen a kormány­
zóval az élükön a társadalmi művészi és a tu­
domány előkelőségei mind. megjelentek. A füg­
göny szétnyílt, s a színpadon ott ültek a Nép­
színház régi művészei és ott állott Rákosi Jenő 
is a Népszínház első igazgatója. Rákosi benn- 
sőséges és igen meleghangú üdvözlőbeszédet 
mondott, amelyben megemlékezett a Népszín­
ház alapítóiról épitőiről első diszletezőiről és 
munkásairól, arról a nagy áldozatkészségről, 
amely tető alá hozta az épületet. Azután a Nép­
színház kulturális munkájáról és nemzeti hatá­
sáról. Megemlékezett a Népszínház régi tagjai­
ról. Amikor Blaháné neve elhangzott, pár per­
cig tapsolt és éljenzett a közönség éppen úgy 
hangosan ünnepelték Rákosi Szidit is, aki itt 
kezdte meg működését. Rákosi beszédét ezek­
kel a szavakkal fejezte be: „A Népszínháznak 
újra jel kell támadni, viszontlátásra a legköze­
lebbi jubileumon ötven év múlva“. A közönség 
megindulta:! kiáltotta vissza a színpadra „vi­
szontlátásra“. Szirmay József meghatott beszéd­
del üdvözölte Rákosi Jenőt a népszínház első 
igazgatóját és hatalmas babérkoszorút tett a 
lába elé. A függöny összecsapódott és kezde­
tét vette az ünnepi díszelőadás a Falu rossza. 
A szereplők ünnepi kedvben és a szokottnál is 
nagyobb ambícióval játszottak és a színházból 
kitőduló nagyközönség szép diadalmas est em­
lékével lelkűnkben tértek haza.

* Nemzeti Színház. A Nemzeti Színház 
kitűnő operettegyüttese csütörtökön uj betanu­
lásban hozta színre Kálmán Imre bájos zenéjű 
operettjét a „Hollandi menyecskét“. Az előadás 
nívója, beállítása, rendezése nemkülönben Mi- 
kulics Éva primadonna szereplése mindenben 
igazolják már régebben is elfoglalt álláspon­
tunkat, hogy Vojnovics Brana dr. szakavatott 
vezetése és törekvései, hogy a szinház nívóját 
tökéletes előadásokkal emelje, mindenben meg­
felelnek a publikum várakozásának. Nem sza­
bad Vojnovics dr. működését elgáncsolni, még 
akkor sem, ha a szinház autoritásának lerom­
bolása egyes neves novisadi egyének ambí­
cióját is kielégíti, hiszen egyetlen kulturintéze- 
tünk további fennállása szorosan összefügg a 
nagyközönség támogatásával, amely őszintén 
fogja Vojnovics művészi programmját elősegí­
teni, akár tetszik ez a támogatás a színházzal 
elégedetlen elemeknek, akár nem. Régen pro­
dukált ilyen elsőrangú művészi előadást a Nem­
zeti szinház nagyszerű eggyüttese s ezt lojáli­
sán mindnyájunknak konstatálni kell. Az előa­
dásról a vasárnapi repriz után fogunk részlete­
sen megemlékezni.

A sentai tűzoltó testület ma szobaton 
megismétli Földes „A kuruzsló“ cimü népszerű 
színdarab előadását, amely tmmár ötödször 
kerül szinre a legnagyobb siker jegyében. Az 
előadást a régi szereposztásban adják. A kö­
zönség körében ezúttal is nagy érdeklődés 
nyilvánul a sentai műkedvelő előadás iránt.

Olvassa a Délbácskát!
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A falusi Don Juan. Ujj András 32 
éves bácskogradistei szegény napszámos nyu­
godtan élt feleségével és két gyermekével ez 
év márciusáig. Szomszédai márciusban figyel­
meztették, hogy felesége Marcel Imre házában 
szokott találkozni Hanák Mihály suszterral és 
megcsalja vele. Ujj ezentúl figyelte feleségét. 
£gy alkalommal meglepte, amikor Marcel há­
zába ment, de Hanák éppen akkor nem volt 
a házban. Ujj kérdőre vonta a feleségét, hogy 
■gaz-e amit a faluban beszélnek. Az asszony 
eleinte tagadta, este azonban beismerte bűnét. 
Közölte férjével azt is, hogy Hanák mondta 
neki, ha férje elzavarja, ő hajlandó róla és 
»vermekéiről gondoskodni. A vallomást követő 
napon Ujj egy korcsmában találkozott Hanák- 
kaí. ahol összeszólalkozott vele és háromszor 
arculiitőtte. Másnap beidézték a rendőrségre, 
mert megütötte Hanákot. Hanák is ott volt a 
rendőrségen, amikor Ujj meglátta családi 
boldogságának megrontóját, bicskát rántott és 
hátba akarta szúrni. Hanák azonban lehajolt 
és Így csak könnyen sebesült meg. A novisadi 
törvényszék ezért tegnap négy havi fogházra 
itéite Ujj Andrást.

A veszekedő orosz emigráns. A pa-
lánkai rendőrség e hó 9-én beszállította a 
novisadi ügyészség fogházába Kopsa Péter 25 
éves Bács-Paiánkán lakó orosz menekültet, 
mert feleségét félholtra verte és amikor házi­
asszonya Sitigerné rendőrt hivott, Singernét 
azzal fenyegette, hogy megöli, sőt a rendőrrel 
is dulakodott és csak nagy nehezen tudták 
lefogni A vádtanács tegnap szabadlábra 
engedte, egyúttal azonban rendőri felügyelelet 
alá helyezte.

Okirat hamisító ügynök. Hernstein 
Vlatko huszonöt éves zagrebi születésű keres­
kedelmi utazó, a novisadi „Berceuse“ illatszer 
gyárnál volt alkalmazásban. Ez év júliusában 
nagyobb kollekcióval elutazott Oszijekre, ahol 
el is adta az. árut, a pénzt azonban elköltötte. 
Grossz Imre a „Berceuse“ gyár tulajdonosa 
ezért Hernstein Vlatkót feljelentette sikkasz­
tásért. Hernstein Vlatko novisadi tartózkodása 
alatt Diósi Fiórentinánál lakott, de mivel 
nem fizetett, amikor már 6150 dinárral tarto­
zott és háziasszonya a pénzt követelte egy le­
velet adott át neki. amelyben Grosz Imre köte­
lezettséget vállal, hogy kifizeti Hernstein adós­
ságait. Diósi Florentine ezzel a levéllel Orosz­
hoz ment, ekkor azonban kiderült, hogy Hern­
stein hamisította Grosz Imre aláírását. A káro­
sultak feljelentésére Osijeken letartóztatták és 
Noviszadra szállitatták, ahol vizsgálati fogságba 
helyezték. Tegnap a vádtar,ács is jóváhagyta 
a vizsgálati fogságot

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel telkérjük a vidék;, hatra okban 

levő előfizetőinket és viszont -.lárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megcüidött felszólításunkon jelzett 
összeget 'urduló postával utalványozni szives- 
ked enek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes Iszteietiel

„Délbácska" kiadóhivatala.

Okt.
16

Zürich Beograd Zagreb Newyork
zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.23 178.—
Zürich —.— 1086.- 1086Í25 1928.50
Newyork 519.— 50.25 56.30 - —.—
London 25.1150 272.15 272.: - 484.-
Paris 23.10- 251.- 251.— 443.-
Milano 20.85 - 225 225.25 401.25
Prága 15.40 166.90 167.1 's 296.25
Berlin ___ — 13.41 23.80
Budapest 72/70 I 14. -
Brüsszel 23.70 25675 —.— 455.50
Bécs —.— 793.- 794.50 14.Vs
Bukarest 250 — —.— — 48.1 s
Amsterdam — —.— —.— 40.20
Szófija —.— —1 ! —.—
Krisztiánja —.— 1 — — —.— —.—
Szaloniki —.— — —.— —.—
Stockholm —.— i — — — —

Novisadi értéktőzsde
1925 október 16. (Hivatalos jegyzések) 

Állami kölcsönkötvények
1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 76.50, kínálat 77.50, kötés 76.50, 4 szá­
zalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárvi­
szonyainak rendezésére kereslet —.—, kínálat 
—.—, kötés —.—.

Állami sorsjegyek
2 és fél százalékos állami hadikártéritési sors­
jegy kereslet 340.—, kínálat 345.—, kötés 340, 
1888. évi nyeremény sorsjegy (Dohány sors­
jegy) kereslet —.—, kínálat —.—, 2 százalé­
kos sorsjegykölcsön uj szelvényekkel kereslet 
—.—, kínálat —.—.

Részvények
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvény- 
társaság kereslet —, kínálat 75. Iparbank keres­
let 132.—, kínálat 137.—, kötés —.—.

A DUNA VÍZÁLLÁSA

Chicago! terménytőzsde
1925 október 16, 10 óra

Búza Tengeri
December . . 145.25 December. . . 75.:l/s
május 1926 . !43.5/s . május 1926 . . 80.50
Julius . —.— : jttliUS . . . . —.—
Irányzat: búza, tengeri bizonytalan

(AVALA,
Novisadi terménytőzsde

1925 október 16. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai 77-78 2 ,•>. Tisza kötés 250.—, 500 mm 
szerémi 76-77 2 / kínálat 245.—, 300 mm

Búzaliszt
bácskai nullás g. d. k. jcötés 400.—, 100 mm 
bácskai 2. kenyér d. 1;. kínálat 340.—, 300 mm

Bab
2 százalék kötés 205.—, 200 mm 

Irányzat; csendes

Október 1-én reggel — — — 258
Október 2-án „ — 253
Október 3-án — 251
Október 4-én

”
— — 246

Október 5-én — — — 243
Október 6-án — — — 240
Október 7-én — — — 233
Október 8-án — — — 224
Október 9-én —. ____ 212
Október 10-én — — 200
Október 11-én „ — — — 190
Október 12-én „ — 178
Október 13-án — — — 170
Október 14-én — 165
Október 15-én — — — 160
Október 16-án — 155

! bácskai fehé:

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fei.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésén feie!: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

I legolcsóbb és legjobb kerítés 8 drótkerítés!
Ha házát, kertjét villáját, szellőjét, telepét, baromfiudvarát, szállását be óhajtja

keriíeni, úgy forduljon

l/DIMPP TF<Tl/FPFkr$ ló í VLr\Lr\
sodronyára gyárához Novi Sad, Mali Liman,

ahol mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót 
minden számban, úgyszintén tüskés drót is kapható.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, akik felejthetetlen fiunk 

és testvérünk

VINKOV1TS LAJOS
elhunyta alkalmával részvétüket virággal 
és személyes megjelenésükkel kifejezték és 
fájdalmunkon ezáltal enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszönetét. 

Novisad, 1925. október 16.
A gyászoló család

FEicher Vladimir é$ Tárja
NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban)
Telefon 364.

,H A FA SOLID“ harisnyák és keztyük nagykereskedése és 
,KETTENMARKE“ (F. Peter s Nachfolger, Wien) gallérgyár

gyári lerakata.
Csak nagyban! — Gyári árak!

■te ■

.1
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1925. október 17.

»« di ie#e®M
~ ^ n ' ^ Kitűnő bor!

Szombton C S 1 2? 3 Jp 3.» ]p ^ ** ^ Elsőrangú tamburazene
Okt. 17'én Szives látogatást kér: Fehér Gyula vendéglős és Peihepf Ferencz üzletvezető Ustavska (Alkotmány) u. 42. Tánc reggelig!

I e a MM» • a • mamáim •«

APRÓ HIRDETÉSEK
FEHÉRNEMŰ VARRÁST 

hímzést, filet monogram- 
mozast, gépi enUlizvst a 
legolcsóbban KLEIN M 
kézimunka üzlete, Kralja 
Petra 28. száll it Kifutó 
kerestetik 2043-t

Egv haromajtós fehér 
GARDEROBE SZEKRÉNY 
eladó levrejska u. 12 

2045 1-2
2 CSILLÁR villanylám- 

pahoz eladó Streijaéka 
(Lövész) u. i3.

2027-1 2

Egy SZOBA konyhás 
lakás kerestetik lehetőleg 
a belvárosban. Cint: Ber­
ger Jevrejska ulica (I.

1 — 1

N'
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YOMOAI MUNKÁKAT 
olcsón es ízlésesén 

keszit Farkas es Durbeck 
könyvnyomda Novi Sad, 
íeljezníéka ul. 3 . szám. I
Telefon 488.

Egy majdnem aj „SA­
NI TA S* szobagoztordő 
olcsón e 1 a dó Cim a ki- 
adóhivatalban. 1-0

RÉZÜSTÖK a legna­
gyobb választékban Vasa 
Mai otic rézművesnél Növi 
Sad, Kisacka ul. 32.

2024-1-12
3 SZOBÁS modern la­

kás azonnal kiadó. Bőveb­
bet Kiss állatorvosnál a 
vágóhídon naponta dél­
előtt. 2036-1-3 j

1 1" ! JLsrf %*JF XJ® SL»d

elsőrendű száraz 1923 24. évi vágású sárga akácfa, homokon termett, kapható

•SJ&KÍ SZEMZŐ BÉLA, SUBOTICA Ä

Ticztefeitel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy

:€ft DARÁi-ÓMAt
üzembe helyeztem és kukoricát, árpát sth. darálásra elfogadok és minden időben friss 
és olcsó darával szolgálhatok. A n. é. közönség szives párlfogását kérve, maradok tisztelettel

Balaton Ferenc, Novi Sad, SCamemcka uL B,
I 9

HmöETESEEC
• • .1 •-». .. v . 'v

Modern tényképészeti műterem
nyílik meg ezévi október
hó 18-án. vasárnap

"' '"'.számalatt
A legmodernebb, legszebb 
és legolcsóbb képek

Wolf Ferencz, fényképész
1-2

MEGHÍVÓ
A HATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR
folyó hó 18-án este fél 8 órai kezdette!

kabaré számoliM egyheHötött
TiÍNCMULMBOT

rendez, melyre a nagyérdemű közönséget 
tiszte lettel meghívja a Rendezőség 
Belépődíj: Ülőhely 15.— Állóhely 10.— D.

KERESKEDŐK FIGYELMÉBE!
Mindenszent* gyertyák legolcsóbban Poklá­
nál kaphatók Növi Sad, Ustavska ulica 29 szám.

Díjtalanul közvetítünk Önnek

tisztviselőt, segédet, soffőrí,
vagy bármilyen alkalmazottat „Jugokomnivr 

állásközvetítő, Parnogmlina ul. 10.

»6*01 t uaamusmmm XMJewsaweea^UjL-iefv »

4 voltos

Női, férfi és gyermek- 
kalapok alakítását vál­
lalja az uj formák izerinf 
Festés minden színben 
Uj női és férfi katapok

NoviSad, Njegoseva u. 9.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 

hogy e hó 17-én Ljubljanska (Szent István) 
ulica 17. szám alatt

hentes- és mészárosán!
üzletet nyitok, ahol mindennemű friss, jó és 
olcsó hentes- és mészárosáruval szolgálhatok. 
Kérem a n. é. közönség szives támogatását. 

Teljes tisztelettel

Mihajloeits fllihlús, hentes és mészáros
'2040-1-3

»fi kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a .FŐKÖNYVELŐ• 
eimre írjanak, Póstafiók szám

818-0

• keresünk megvételre rádióhasz- # 
I nálatra. Cim a kiadóhivatalban. I

Belvárosban kiadó egy irodának is alkalmas

! szoba-konyha.
Cim: „jugokommercia“ lakásközvetitő irodában, 

Parnogmlina ul. 10.
» ■—iwMBw—— emsemmemm «bmhh—— »

Kom jódról
horganyozott és fekete 
minden mennyiségben

legolcsóbban
azonnal szállít

BARZEL R. T. _
vaskeresketíés, Subofica 

Kérjen árajánlatot!

Egy száraz, magas, világos, tiz méter hosszú

piEBhelpég
kiadó. Cim; Jugokommercia lakásközve- 

titőnél, Parnogmlina ul. 10

! AKÁCFA KOMLÓRUDAKATI
2 7 és 8 méterest, mindenféle vastagságban, franko í
» waggon India és franko erdő, Indijánál, eladnak: *

I Holzindustrie Gesellschaft és flolf Samu és Fia cÉgeh, Noiisad. j
SÄ"’ Malac-pörkölt és malac-sült ZeFnr=sjeSf

17-én Szűcs Ferencz vendéglőjében, Kr. Matija ulica 16. szám Kitűnő bor!

Uj!

Megnyílt a „Hotel Sppski Hralj“ Növi Sadon.
Elsőrendű étterem — Házi és francia konyha — Kitűnő ételek és italok

A szálloda kényelmes, családias szobái a legnagyobb kényelemmel vannak be-
LíccfVe' T/ e,J,ez CSenx’ und tisztasá8- - A szolid vezetést sokévi mun­
kásságom, képzettségem és becsületességem garantálják. — Telefon: 59. szám.

Tisztelettel: Veliszav Dj. Lukovics, szállodatulajdonos.
UH J uj|

Nyomatott Farkas és Dörbeck könyvnyomdájában Novisad,"Zeljezotfka (Petőfi)TÍ. 30. Telefon: 488.


